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2 MOCHOVSKÝ ZPRAVODAJ

REDAKČNÍ SLOUPEK

Vážení spoluobčané,
úvodem mi přeci jenom nedá, nevrátit se k události z přelomu roku. 
Tou událostí bylo oznámení fy ARDO o ukončení provozu v Mochově 
a pokus přehození zodpovědnosti za tento krok na obec. Ta se proti 
takovému nařčení ihned ohradila ve svém tiskovém prohlášení, které 
bylo k přečtení v obvyklých obchodech v obci a na vývěsce obecního 
úřadu. V tomto prohlášení byla uvedena fakta, která jednoznačně 
prokazovala, že chyba nebyla na straně obce. Co v tomto prohlá-
šení nebylo a vedení ARDO svým zaměstnancům nesdělilo, byly i 
skutečnosti o tom, že ARDO již v roce 2007 koketovalo s možností 
vystavět nový závod například v katastru Zvěřínku, dále pak zvažo-
valo možnosti na Slovensku atd. Nakonec si fi rma zajistila převzetí 
továrny v Rakousku, kde, dle sdělení vedení ARDA, jsou i daleko 
výhodnější investiční pobídky než v ČR. Víc se k tomuto problému 
rozepisovat nebudu, ale pokud by měl někdo zájem vyhnout se pro-
vozování „zaručených fám“, tak má na obecním úřadě dveře otevře-
né a můžeme o tom vést debatu.
Dále bych se chtěl zmínit o nešvaru, který se množí. Obecně závazná 
vyhláška o zajištění veřejného pořádku v obci přikazuje majitelům 
psů v oblasti zastavěné části obce mít psa na vodítku, aby nemohlo 
dojít k jakémukoliv kontaktu zvířete s chodci. Ne každý miluje psa 
skákajícího mu po oblečení a u starších lidí hrozí i nebezpečí pádu 
a zranění. Dále je zapovězen vstup psů do oblastí parku na Husově 
náměstí a parku přilehlého ke kostelu. Tento zákaz byl vydán s ohle-
dem na skutečnost, že si zde hrají děti a je nutno zachovat zeleň 
neposkvrněnou psími exkrementy! Je mi skoro trapné připomínat 
majitelům psů jejich povinnost uklízet výkaly svých miláčků……ale, 
když opak není trapný jim!!!
Posledním zastavením je věc, kterou jsem již také několikrát avizo-
val, nicméně dotazy pokračují. Ano, jednání zastupitelstva obce je 
veřejné. Koná se jednou za dva měsíce a termín je vyvěšen na úřední 
desce obecního úřadu, vždy s dostatečným předstihem.
Přeji příjemné prožití roku 2009.
          Zdeněk Fürst, starosta obce
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Z OBECNÍHO ÚŘADU

Zápis č.200806 z jednání zastupitelstva 
obce Mochov ze dne 17.12.2008
Přítomni: Z. Fürst, ing. L. Marek, Fr. Bouček, Z. Ulrychová, J. Kohout,  
J. Frydrychová, H. Mičicová, L. Bezucha, K. Šafr, J. Šafr, Fr. Bouček
Omluveni: P. Bureš

1) Čerpání rozpočtu za rok 2008

ZO se seznámilo s čerpáním rozpočtu obce k 15.12. 2008 a vyslovilo 
s ním souhlas. Rozpočet je nedílnou součástí tohoto zápisu.
ZO souhlasí (10 pro).

2) Úprava rozpočtu na rok 2008

Starosta obce a správce rozpočtu navrhují k odsouhlasení následující 
změny rozpočtu pro rok 2008:
Příjmy - navýšení výnosu daní, služeb a prodeje pozemků dle výsled-
ku od počátku roku.
Výdaje -  upraveny výdaje dle skutečnosti a předpokládaného čerpání 
k 31.12.2008
Rozpočet zůstal nadále vyrovnaný a to ve výši 38.979.828,-Kč. Upra-
vený rozpočet je přílohou tohoto zápisu.
ZO souhlasí (10pro).

3) Rozpočtové provizorium pro rok 2009

Rozpočtové provizorium vychází z možností roku 2008. Povoluje účel-
ně vynakládat fi nanční prostředky k zajištění plynulého rozpočtové-
ho hospodaření, pokračování investičních akcí (např. kanalizační a 
vodovodní řady, opravy a budování chodníků aj.) a plnit závazky při-
jaté v minulých letech. Zdroje k překlenutí situace bude obec čerpat 
z výsledků hospodaření r.2008 (zůstatky fi nančních příjmů, výnosů 
daní, příjmu z výběru místních poplatků dle OZV).
Příspěvkovým organizacím bude poskytován příspěvek rovnoměrně 
– do výše schváleného rozpočtu na r. 2008.
ZO souhlasí (10 pro).

4) Vodné a stočné pro rok 2009 čj.441/2008

Na základě návrhu VaK Mladá Boleslav projednalo ZO návrh cen 
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vodného a stočného pro rok 2009.
Cenu vodného stanoví dle návrhu „A“ tj.29,-Kč/m3 bez DPH.
Cenu stočného stanoví dle návrhu ve výši 28,26,-Kč/m3 bez DPH, 
s tím, že se obec bude v roce 2008 podílet na části úhrad na provoz 
ČOV, např. úhradou spotřeby el. energie.
ZO souhlasí 10(pro).

5) Ustavení zástupce zřizovatele do školské rady ZŠ Mochov

ZO jmenuje zástupcem zřizovatele ZŠ Mochov ve školské radě, 
starostu obce p. Zdeňka Fürsta.
ZO schvaluje(10pro).

6) Vnitřní předpis č.1/2009 – příspěvek na stravování zaměstnan 
  ců obce Mochov

Starosta obce seznámil ZO se zněním vnitřního předpisu č.1/2009 
o příspěvku na stravování zaměstnanců obce Mochov a uvolněným 
členům zastupitelstva obce dle zákona 250/2000Sb. v platném znění. 
ZO souhlasí, tento předpis nabývá účinnosti dnem 1.1.2009.
ZO souhlasí (10pro).

7) SoD s fy INPREST čj.452/2008

Starosta oobce seznámil ZO se zněním výše uvedené smlouvy 
na vypracování PD pro vodoprávní-stavební řízení na výstavbu kana-
lizace Mochov III.etapa – změna stoky A2 vč. inženýrské činnosti 
v celkové ceně 192.000,-Kč bez DPH. ZO souhlasí a pověřuje starostu 
obce podpisem smlouvy
ZO souhlasí (10pro).

8) Dodatek č.1 k SoD č.071204 s fy INPREST čj.453/2008

Starosta obce seznámil ZO s výše uvedeným dodatkem, který obsa-
huje zpracování energetického auditu v termínu do 30.3.2009 v ceně 
98.000,-Kč bez DPH. ZO souhlasí a pověřuje starostu obce podpisem 
dodatku.
ZO souhlasí (10 pro).

Zapsal: ing. Marek
Ověřili: Fr. Bouček, K. Šafr
        Zdeněk Fürst, starosta obce 
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Usnesení zastupitelstva obce Mochov z jednání
dne 17.12.2008

Zastupitelstvo obce po projednání:

a) souhlasí:
- s čerpáním rozpočtu obce k 15.12.2008
- s úpravou rozpočtu obce pro rok 2008
- s vyhlášením rozpočtového provizoria pro rok 2009
- se stanovením vodného ve výši 29,-kč/m3 a stočného ve výši   
 28,26kč/m3 pro rok 2009
- s vnitřním předpisem č.1/2009
- s SoD čj.452/2008 na zpracování PD pro vodoprávní-stavební řízení
   kanalizace III.etapa Mochov – změna stoky č.2
- s dodatkem č.1 SoD čj.453/208 na energetický audit ZŠ a MŠ   
 Mochov

b) schvaluje:
- jmenování starosty obce do školské rady ZŠ Mochov

Ing.Ladislav Marek                                                   Zdeněk Fürst
místostarosta obce                                                   starosta obce

ŽIVOTNÍ JUBILEA
 Život je sice jen náhoda,
  a i když jsi jednou dole a jednou nahoře,
   stojí za to vstoupit do té řeky, přestože končí v moři.
 Kéž dlouhá je jak Nil, čistá jak vody Bajkalu
   a horoucí jak prameny Islandské.

V lednu oslavili své životní jubileum
 81 let Magdalena Jirsáková
 82 let Bohumila Štichová
 70 let František Valenta

V únoru slaví své životní jubileum
 83 let Josef Krejča
 88 let Taťana Ranglová
 94 let Jarmila Jančáková
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V březnu oslaví své životní jubileum
 90 let Marie Dražilová
 82 let Anastasie Landová
 84 let Alena Baumanová
 92 let Marie Stromajerová

Do dalších let Vám přejeme mnoho štěstí, pevné zdraví a lásku blízkých.
          za mochovské občany redakce Mochovského zpravodaje

Vítání občánků

„Maminko, proč mě tak parádíš?” „Protože jdeme na oslavu?” „Mamin-
ko, a proč jdeme na oslavu?” „Abychom přivítali všechna děťátka, co 
se loni v Mochově narodila.” „Maminko, a proč se vítají?” „Protože jim 
všichni dospělí chtějí popřát hodně štěstíčka a zdravíčka, aby pěkně 
rostla a aby se jim na světě líbilo.” „A proč?” „Abychom z nich měli 
radost.”  Tenhle nekonečný dialog dítěte s rodičem chce hodně trpěli-
vosti, ale když ho budete brát váže, přinese vám spoustu zajímavých 
zamyšlení i nápadů. A vítat by se mělo vše, co je pro lidi přínosem 
a radostí. Proto se dne 27. února 2009 v Hotelu Bouček koná vítání 
nových občánků Mochova, kteří se narodili v roce 2008.
Bude jich 13 a to 11 holčiček a 2 kluci.

ZAJÍMAVOSTI OBČANŮ MOCHOVA
Tak... A jsem slavná, jupí! No, slavná, pár lidí mě vidělo v televizi a 
někteří mi dokonce drželi palce. Bylo to moc milé. „My ti fandíme, jsi 
super.“ Má kamarádka to komentovala slovy: „... se s tebou asi pře-
stanu bavit... Bo si vedle tebe připadám jak úplná dili**.“ Ostravačka 
se holt nezapře, i když žije dva roky v Praze.
Je to hodně divné, pozorovat se v televizi. Otravné, pokud se na to 
dívá celé příbuzenstvo; samozřejmě každý to musí vidět zvlášť. A 
člověk jen sedí v křesle a s nostalgií vzpomíná, jak bylo ve studiu 
děsné vedro, žádný kyslík a tma jak v ranci. Někde v šeru se pohy-
bují postavičky soutěžících a lidí od televize; jeden z vás dělá pomocí 
mikroportu Frankensteina (ne, že by se z člověka stala taková příšer-
ka, ale pohyby jsou dost věrné, pokud nechcete to úžasné zařízení 
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zdemolovat), jiná slečna vám na obličej vysype pudru asi tolik jako 
silničáři soli za měsíc leden na dálnici D1 a nakonec přijde ten krásný 
okamžik, kdy vás postaví před pultík a řeknou: „Tak si zkuste tlačítka, 
ať pak v rozstřelu nemáte problém...“ Hm, vypadá to jako vypínač, 
od světla, skoro to funguje jako vypínač od světla, ale není to vypí-
nač. Stačí se trefi t jen do správné poloviny, dostatečnou silou a ve 
správný čas a máte vyhráno. Docela jednoduché, ne? Teoreticky ano, 
praxe už pokulhává. Stoleček se málem rozpadl, ale tlačítko si drželo 
svou polohu a nehodlalo se jí vzdát. Ale po šesté, ne, po sedmé se mi 
to podařilo Takže jsem docela slušný průměr.
Super, zkoušení tlačítek máme za sebou, můžeme jet na ostro. Zněl-
ka, Aleš Zbořil si tam prohodil svých pár větiček (je až neuvěřitelná 
jeho schopnost trefi t přesně délku své promluvy do tolika vteřin, kolik 
je potřeba) a pak nastává první kámen úrazu. Představit se. Při prv-
ním díle to docela jde, ale při druhém, při třetím nebo dokonce při 
čtvrtém už se člověk začíná klepat.... Co mám proboha říkat? Vždyť 
jsem na sebe napráskal už snad všechno kromě velikosti bot a barvy 
zubního kartáčku?.... Navíc vám do obličeje svítí asi milion světel a 
vy jen matně tušíte, že vzadu, za kamerami, sedí na židli váš příští 
soupeř a pravděpodobně vám drží palce. Teda kromě manželky pana 
učitele, s kterým jsem byla ve druhém díle... Ta se tvářila, jako bych 
byla kříženec černé vdovy s anakondou.

Vůbec se mužská část soutěžících do rozhovoru moc nezapojuje. Vět-
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šinou postávají stranou, rozmýšlejí taktiku, zatímco ta něžnější polo-
vina lidstva si sedne a řeší, jaká byla cesta, jak ty dráhy zase podražily 
a jestli je lepší marmeláda meruňková, nebo rybízová. Navzájem si 
drží palce, slaví úspěchy a utěšuje nepostoupivší.
Ale teď trochu vážněji: všem, kteří přemýšlí, zda se přihlásit, nebo 
ne, říkám: Zkuste to. Stojí to za to. Realizační tým je parta úžasných 
lidí a je to bezvadná zkušenost. A nebojte se, že si uděláte ostudu, 
když něco nebudete vědět; ve studiu je to všechno trošku jiné, než 
doma na gauči. A pokud se přeci jen rozhodnete to zkusit a oni vás 
vyberou, mám pro vás dvě rady. Za a) vezměte si opravdu víc triček, 
nikdy nevíte, jestli tam náhodou nebudete všech 5 dílů. (Já jsem 
plánovala, že po prvním díle půjdu domů a dám si oběd... Holt jsem 
zůstala o hladu.) Za b) Vezměte si s sebou aspoň dvoulitrovku s pitím. 
(Jinak poznáte trudný život beduína na Sahaře.)
                  Markéta Dragounová

ŠKOLA
Vánoce ve škole

Už od začátku prosince jsme začali s přípravou na Vánoce. Nacvi-
čovali jsme básničky s vánoční tematikou, v hudební výchově jsme 
všichni zpívali koledy. Vyráběli jsme přáníčka i dárečky pro rodiče 
a starší občany obce. K Vánocům patří kromě dárečků, stromečku, 
kapra se salátem také pečení cukroví. To jsme si vyzkoušeli na vlast-
ní kůži. Moc se nám povedly vanilkové rohlíčky, bačkůrky s oříškem 
i slepovaná kolečka. Cukroví jsme potom nabídli starším občanům 
na besídce k ochutnání. Také jsme vánočně vyzdobili školu a ustrojili 
stromeček. Pak stačilo už jen oběhnout občany a předat jim přáníčka 
a pozvánky na besídku.
Besídka se konala ve slavnostně vyzdobené jídelně. Přestože jsme 
měli přeci jen trošku trému, vystoupení se zdařilo. Některé babičky si 
s námi dokonce koledy i zazpívaly a odměnily nás velikým potleskem. 
Také rodičům se naše vystoupení líbilo.
Poslední předvánoční den jsme se seznámili s vánočními zvyky u nás 
i v jiných zemích. Spoustu legrace jsme si užili při házení střevícem, 
při pouštění lodiček po vodě jsme si předpovídali budoucnost.
Potom se celá škola přesunula ke stromečku a tam jsme si vzájemně 
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předávali dárky. Byly to hezké předvánoční dny. A pak nám už jen 
zbývalo popřát si hezké Vánoce a šťastný nový rok 2009.
          L. Chroustová, P. Justová, K. Forejtová 

MATEŘSKÁ ŠKOLA
Začátek nového roku je pro děti z mateřské školy vždy očekávaný 
a zajímavý. Pod stromečkem s vlastnoručně vyrobenými ozdůb-
kami nacházejí hned první den po vánočních prázdninách balíčky. 
Nad tím, co se v nich ukrývá, přemýšlejí holky i kluci už od rána. Když 
se konečně všichni sejdou, balíčky odkrývají tajemství a děti hned 
začnou zkoušet své schopnosti a dovednosti na nových skládačkách, 
hlavolamech, stavebnicích a cvičebních pomůckách.
Hračky jsou do mateřské školy vybírány tak, aby měly pro děti nějaký 
přínos - něco se na nich učily, rozvíjely se, přemýšlely. Musí být bez-
pečné. Kvalitní hračky a pomůcky jsou většinou drahé, proto děkuje-
me všem, kteří na ně přispěli peněžními dary a umožnili nám jejich 
nákup. Snažíme se naučit děti s každým předmětem správně zachá-
zet, aby nedocházelo k jejich poškození, nebo zničení. Můžeme se 
proto pochlubit hračkami, které pamatují ještě rodiče dnešních dětí.
Dárečky si děti určitě zaslouží. Naučily se spoustu básní, písní, taneč-
ků na vánoční besídku a dokonce zvládly i přednést a zahrát poměrně 
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náročnou veršovanou pohádku O zvířátkách a loupežnících. Věřím, že 
byly pochválené i doma, od svých blízkých. (Obrázek k pohádce od 
Anetky je na zadní straně zpravodaje.)
Jako každý rok se po Vánocích předškoláci připravují na zápis 
do základní školy. O škole jsme si nejen vyprávěli, ale byli jsme 
se i podívat na vyučování v Základní škole v Mochově. Překvapilo 
je, co všechno se už prvňáčci naučili a jací jsou z nich šikovní školá-
ci. Pro děti ze školky to byla velmi poučná návštěva, která je nejen 
seznámila s prostředím školy, ale hlavně motivovala ke svědomitější 
a pečlivější práci.
             Eva Krmenčíková

KNIHOVNA
„Kdo víc čte, víc pochopí ...”

Blíží se nám po dlouhé zimě jaro a s ním procházky a výlety do příro-
dy, poznávání krás naší vlasti. Nabízíme vám plno krásných publikací, 
které vám usnadní rozhodování, kam se vypravit. „Toulavá kamera 
I. až VII. díl“, „Skvosty Čech, Moravy a Slezska“, „333 památných 
míst“, Rozhledny na prahu 21. století“, „444 historických měst a měs-
teček“, „ Zpět k pramenům“, „Putování po hradech a zámcích“, „Výle-
ty do okolí Prahy“ a další pěkné knihy.
Z dětských knih nabízíme „Foglarovky“, krásné pohádkové knížky, 
naučné knížky o přírodě a zvířátkách. Knihy čerpající z historie: 
od Jany Janusové „Osudy a lásky Matyáše Brauna“, či poutavé čtení 
„Kameník krále Vladislava“. Pro ženy řadu knih od Daniele Steel. Z 
nové kolekce 100 knih zapůjčených z Mladé Boleslavi si jistě vyberete 
tu pravou pro vaše potěšení.
                  knihovnice Květa Vokounová

ZDRAVOTNÍ KOUTEK
Vysoký krevní tlak a jeho monitoring
Vysoký krevní tlak – hypertense představuje spolu s cukrovkou, 
kouřením, poruchou tukového metabolismu a s obesitou velmi závaž-
ný zdravotní problém. Všechny tyto choroby jsou jedním z nejzá-
važnějších rizikových faktorů ischemické choroby srdeční, ischemické 
choroby dolních končetin a cévních příhod mozkových.
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Normální hodnoty krevného tlaku jsou 135/85 mmHg, hodnoty 
140/90 považujeme za vyšší ještě normální tlak. Jako mírnou hyper-
tensi hodnotíme tlaky do 159-160/90-99. Za středně závažnou hyper-
tensi označujeme tlak mezi 160-170/100-110 mmHg a za závažnou 
s hodnotami nad 180/110.
Monitoring, neboli sledování tlaku, je důležité pro další léčebné postu-
py. Měření různými přístroji s různou mechanikou může ovlivnit hod-
noty tlaku. Technické postupy jsou důležité jak při měření tlaku 
v ordinaci lékaře, tak při měření v domácím prostředí. V ordinaci 
měříme tlak rtuťovým tonometrem se širokou manžetou na paži pra-
vé ruky. Toto měření je přesné, opakuje se a potom se řídíme průmě-
rem nejvyšších a nejnižších hodnot.
Většině pacientů, kteří mají vyšší tlak a léčí se, doporučujeme zakou-
pit si domácí přístroj. Rozdíly v technickém zpracování jednotlivých 
tonometrů jsou různé. Pro domácí měření jsou vhodné digitální tono-
metry se širokou manžetou, u nichž výrobce doporučuje měření 
na paži. Digitální přístroje, které mají úzkou manžetu a přikládají se 
na zápěstí, nejsou přesné a jejich koupi nedoporučuji.
Domácí měření tlaku je vhodné u pacientů, kteří mají ostych až strach 
z měření u lékaře. Někdy již samotná přítomnost ve zdravotnickém 
zařízení, v čekárně, hovor s nemocnými pacienty tlak zvyšují. Lékař-
sky tento stav nazýváme syndrom bílého pláště. Někdy ale i pouhý 
spěch, stres mohou tlak zvýšit. Doma doporučujeme měřit tlak 
v klidu a v pohodě, u seniorů nejlépe dopoledne, hodinu až dvě 
hodiny po snídani, vsedě s obnaženou paží, u lidí pracujících po hodi-
novém zklidnění po příchodu z práce. Je dobré hodnoty zapisovat a 
předkládat je lékaři ke zhodnocení. 
Léčbu zahajujeme v lehkých případech po měsíční až tříměsíční moni-
toraci tlaku, u závažných případů s vysokými hodnotami a dle stavu 
pacienta ihned.
V naší ordinaci doporučuji jako prevenci a potlačení rizikových fak-
torů hypertense měření tlaku při každé návštěvě u pacientů starších 
40 let, nebo u těch, kteří ví o hypertensi v rodině, jsou obesní nebo 
kouří.
Ať Vaše hodnoty tlaku při domácím měření i v naší ordinaci jsou nízké 
nebo ještě nižší!
            praktický lékař  MUDr. Vlastimila Stará
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SPOLKY A SDRUŽENÍ
Tělocvičná jednota SOKOL Mochov

Mikulášská nadílka

29. listopadu uspořádala jednota pro mochovské děti „Mikulášskou 
nadílku”. Kromě dárečků, co děti dostanou od Mikuláše, se jim snaží-
me dát ještě dárek v podobě hracího odpoledne a drobnosti a slad-
kosti jako odměnu v průběhu hry. Tyto dárečky tradičně sponzoruje 
Obecní úřad v Mochově a manželé Liškovi, za což jim patří náš dík.
Přestože víme o slabších ročnících v počtu dětí v Mochově, trochu 
nás mrzí, že rok od roku obdarováváme stále menší počet dětí. Je to 
opravdu nedostatkem dětí v Mochově, nebo nezájmem o naši akci.
Moderní doba spojená s rozvojem techniky možná žádá výpravněj-
ší a technicky propracovanější akce, ale na to bychom museli na-
jít sponzora, ochotného vynaložit nemalé prostředky. Pak už by ale 
těžko bylo vstupné na dnešní dobu tak symbolické jako dosud.
Proč hledat pobavení v technice, když mají děti tolik potenciálu ve své 
fantasii? Pojďme ji v nich probouzet společně a oživovat tím i obec, 
ve které žijeme. Nebo snad jen přespáváme?
Musím přiznat, že se mi ještě nestalo, abych se zmýlila v šikovnosti 
mochovských dětí. I tentokrát se mi dostalo pohlazení po duši. V době 
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úžasňáků, pikačů a „šreků” dokázaly dvě holčičky krásně odrecitovat 
od Františka Hrubína zveršovanou pohádku „Zvířátka a loupežníci”.
Všechny děti jsou šikovné a vnímavé. Každé sice jinak, ale k tomu je 
doba dětství, aby každé našlo svůj směr uplatnění. Pomozme jim 
v hledání svého talentu a pěstujme v nich cit pro krásno.
Ve vztazích lidí se vše vrací jako bumerang. Vysílejme jen to, co rádi 
přijmeme zpět.
                  Zorka Chocholoušová

PŘIPRAVOVANÉ AKCE
Dětský karneval

Technika se rozvíjí tak rychle, že už se ani nestačíme divit všem 
novinkám v oblasti počítačů, telefonů, automobilů, ba i přístrojů na 
práci v domácnosti. Rychle se s nimi sžíváme a stávají se pro nás 
samozřejmostí.
Naopak se lidem z mysli vytrácejí informace o přírodě, o jejích oby-
vatelích, zákonitostech a zajímavostech. Jakobychom si neuvědomo-
vali, že jen díky ní můžeme vymýšlet tu techniku, která nás tolik 
okouzluje.
Pojďme hledat kouzla zpět, ke kořenům, do přírody a dál do naší fan-
tazie. Náš karneval pro děti je k tomu přímo stvořený.
Necháme se pozvat od krále lesa na rej pořádaný k oslavě přírodních 
krás. Zahrajeme si na stromy, na zvířátka a na bylinky. Proplížíme se 
do světa lesních víl a skřítků. Zatančíme si s nimi na palouku, zakřep-
číme si s rarášky a trochu si zahejkáme s hejkalem.
V maskách lesních zvířátek, rostin a nadpřirozených bytostí vás oče-
káváme v sobotu 28. února 2009 od 14. hodin v sokolovně.
Protože se někteří skřítci natolik sžili s lidmi a z přírody se přestěhovali 
do domácností, možná nějakého najdete i u vás doma. Jsou sice dost 
plaší, ale zkuste ho přemluvit a vezměte ho s sebou na karneval.
     Za TJ Sokol zve všechny Zorka Chocholoušová

Slet čarodějnic

Další číslo zpravodaje vyjde až v květnu, a tak mi dovolte pozvat vás 
na další tradiční akci Tělocvičné jednoty SOKOL v Mochově.
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I letos připravíme 30. dubna na fotbalovém hřišti od 17.00 hodin 
ideální podmínky pro „slet čarodějnic”. Sportovně společenská akce 
se neobejde bez her pro děti a penaltového střílení dospělých. Cílem 
však je příjemné posezení s přáteli mochovského sportu u táboráčku 
s opečeným buřtem na vidlici, lehce se škvařícím nad poskakujícími 
plameny. K hašení ohně bude připravena voda, k hašení žízně zlatavý 
mok. Těšte se, protože pak už tady bude opravdu jaro.

SPORTOVNÍ RUBRIKA
KOPANÁ - TJ SOKOL MOCHOV

Vážení sportovní přátelé,
v loňském roce se podařilo našemu mužstvu po 40 letech postoupit 
do okresního přeboru. V něm si mužstvo jako nováček vede velmi 
statečně a po podzimu je na krásném 3. místě. Před sezónou jsme 
s takovým umístěním ani nepočítali. Mužstvo vzadu drží svými sta-
bilními výkony nestárnoucí brankář Milan Sova, který přivádí svými 
zákroky útočníky soupeře k šílenství. Jinak mužstvo jako takové podá-
valo celkem stabilní výsledky. Ještě má sice rezervy ( obdržených 19 
branek mluví za vše ), ale na jaře na tom mužstvo jistě zapracuje.
V útočné fázi mužstvo vstřelilo 22 branek, nejlepším střelcem pod-
zimní části byl Stanislav Lánský se 7 brankami.
B-mužstvo ve IV. třídě obsadilo 13. místo. Mužstvo srážely domácí 
porážky. Vždyť jsme doma získali pouhý bod za remízu v 1. kole   
s mužstvem Sluhy. Venku mužstvo získalo 9 bodů za 2 výhry a 3 
remízy. Začátek sezóny týmu vyšel, byl do 6. kola na 6. místě. Pak 
začaly tradiční problémy s docházením hráčů na zápasy a mužstvo 
se propadlo na konečné 13. místo. Nejlepším střelcem se stal Petr 
Zapletal se 6 brankami. Do jara si dalo mužstvo předsevzetí, že jarní 
část bude určitě lepší, hlavně zápasy doma.
Závěrem bych chtěl pozvat diváky na jarní část ročníku 2008-09, urči-
tě bude zajímavá. A-mužstvo nastoupí 22.3.2009 na hřišti vedoucích 
Klecan, B-mužstvo začíná 23.3.2009 ve Sluhách.
Dále bych chtěl poděkovat všem sponzorům za jejich náklonnost a 
doufám, že nás budou podporovat i nadále. 
   .  Václav Moravec, sekretář FO Sokol Mochov 
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Mužstvo žáků
Stále se ještě nepřihlásilo dost chlapců k postavení celého fotba-
lového mužstva žáků. Bylo by škoda, kdyby museli malí zájemci 
o sport, který má v Mochově dlouhou tradici, dojíždět do soused-
ních klubů. Je fajn, když mochovští „kopou” za Mochov. Zkuste to 
na domácí půdě a hlaste se u pana Václava Moravce na telefoním 
čísle: 603 992 768.

MOCHOVSKÝ CESTOPIS

Dosud jsme se při našem mochovském cestování drželi v centru 
obce. Nyní se přesuneme na jeho okraj směrem na jihovýchod. Kdo 
chce zvolit cestu obcí, vydá se ulicí Sokolovskou až na konec, přejde 
mostek a ocitne se přímo před objektem našeho pozorování – mra-
zírnami.
Kdo chce jít oklikou, může po ulici Poděbradské, pak silnicí na 
Vykáň a na první křižovatce zahnout doprava. Uvítá ho hlavní vjezd 
do areálu mrazíren.

Historie závodu na mražení zeleniny, ovoce i polotovarů se datuje 
rozhodováním o jeho existenci z roku 1957, kdy na jeho místě ještě 
stál cukrovar, a dostavbou z roku 1962 – 63. Zajímavé podrobnosti z 
tohoto období naleznete v rubrice „Z kroniky“.
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Popularita uchovávání zelenin zamražením stále stoupala. Mrazem 
konzervovaná zelenina si zachovává větší množství vitamínů než zele-
nina tepelně opracovaná. Zájem o ni se zvyšoval a závod bylo nutno 
přizpůsobit narůstajícím požadavkům. Již nestačily prostory bývalého 
cukrovaru a proto se v osmdesátých letech vybudovala nová moderní 
část mrazíren (na fotografi i). Mražené ovoce, hlavně rybíz a bezinky 
se vyvážely i za hranice. Polabská nížina, dříve zvaná „Zlatým pru-
hem země České“, je vhodná k pěstování zeleniny a plodiny se vyku-
povaly přímo od pěstitelů z okolních polí. Největší objem z výrobků 
mrazíren však zaujímal špenátový protlak a v Čechách velmi oblíbená 
dršťková polévka. Mrazírny také uvedly na trh specielní směs zele-
niny s názvem „Mochovská“, kterou se rád identifi koval každý občan 
Mochova, i když v mrazírnách nepracoval. Ze starších ročníků jen 
málokterý občan Mochova nebyl zaměstnancem buď Středočeské 
Fruty nebo Mochovských mrazíren. Mochov byl svými potravinářský-
mi výrobky znám nejen ve svém nejbližším okolí.
Do 1. července 1988 byl závod součástí oborového podniku Mrazír-
ny, poté přešel na státní podnik.

Podnik však také zastřešoval výrobu
rybných produktů v závodech v Tachově,
Hodoníně, Bohumíně, Českých Budějovicích,
Žalhosticích a Rumburce.
Navíc v Kladně byl výzkumně výrobní závod.
Podnik vydával také svůj časopis s názvem „Obzory”. Je zajímavé 
dočíst se, že v roce 1989 byla spotřeba mrazírenských výrobků na 
jednoho obyvatele v měsíci lednu okolo 1 kg a rybích asi 20 dkg. Je 
to jen dvacet let, ale kolikpak by to bylo v dnešní době polotovarů a 
„hotovek”, kdy stačí vyndat krabičku z mrazáku a strčit ji do mikrovlné 
trouby?

Do jeho řízení spadaly také mrazírenské 
závody v Sedlci, Táboře, Litoměřicích, 
Dašicích, Kunovicích, Opavě, Dýšině, 
Brně, Višňové, Olomouci, Českých Budě-
jovicích, Karlových Varech, Chomutově a 
Lanškrouně.
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Do sametové revoluce byl jediným vlastní-
kem stát, po revoluci se začali majitelé
objektu měnit. Tržní hospodářství vedlo
ke změně státního podniku na akciovou
společnost. Majitelé akcií se střídali, vymě-
nilo se i logo fi rmy, ale název „Mochovské
mrazírny a.s.“ vydržel od roku 1991
až do léta 2004.

V roce 2002 ukázaly povodně, které zasáhly celou republiku a nevy-
hnuly se ani hlavnímu městu, že mrazírenství může pomoci i odvětví 
poněkud vzdálenému výrobě potravin. 29. srpna 2002 proběhla infor-
mační schůzka mezi zástupci povodní postižených institucí a vedení 
Mochovských mrazíren a.s. v prostorách Státního ústředního archivu. 
Ing. Hrouz referoval o tom, že všechny zamražené archiválie, knihy a 
sbírkové předměty jsou sváženy na jedno místo a to do Kladna, kde 
bylo pro ně vyhrazeno celé pracoviště, které má kapacitu přibližně 
12 000 metrů krychlových. V tu dobu bylo zamraženo přibližně 5000 
m3. Mochovské mrazírny nabídly i prostory k následnému sušení a 
případně i restaurování. V prvních dnech svážení prošly postižené 
archiválie i mrazícími boxy mochovského objektu.
Zamrazit se dá ledasco, ale nejznámějším materiálem je voda. Ledo-
vé kvádry zmrzlé v mochovských mrazírnách se docela dobře hodily 
i k výtvarným účelům.
Ale mrazírny čekaly další změny.
V srpnu 2004 společnost ARDO n.v.,
prostřednictvím své dceřiné společ-
nosti ARDO MID EUROPE, koupila
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areál Mochovských mrazíren a obchodní značky mochovské zeleniny. 
V únoru 2005 vzniká společnost ARDO Mochov s.r.o., která mochov-
skou mraženou zeleninu dále dodává na trh, jen už ji nestřeží lední 
medvěd z modrobílého loga.
Rok 2009 bude pro mrazírny v Mochově opět rokem změny. Firma 
ARDO oznámila, že přesouvá své výrobní aktivity do zahraničí. Objekt 
mrazíren tedy čeká na svého nového majitele. Doufejme, že tradice 
mražené zeleniny z Mochova nevymizí. Třeba si jen budeme zvykat 
na nové logo a nový název.
Každá změna je impulsem k ohlédnutí. I my se v dnešním zpravo-
daji ohlížíme za historií mrazírenství v Mochově. První kroky najde-
te v dnešní rubrice „Z kroniky“ a další přidáme s vaší spoluprací 
v dalším zpravodaji. Proto prosím všechny pamětníky o vzpomínky 
na práci v Mochovských mrazírnách. V jakékoli podobě - písemné, 
obrazové i ústní je ráda přijme a zpracuje Zorka Chocholoušová, 
tel. 774 254 252.

Z KRONIKY
Dne 17. ledna 1957 se v cukrovaru Mochov konalo komisielní říze-
ní o vybudování na dvoře cukrovaru mrazírenský podnik pro město 
Prahu. Přednostně zdůvodněno, že cukrovar má vlečnou kolej dráhy, 
potok, artézské studně, kotelnu s parní turbínou a velká nevyužitá 
skladiště. Zástupci mrazírenských závodů vyzvedli všechny klady 
pro osazence cukrovaru: celoroční zaměstnání v počtu 220 – 300 
pracujících a pro obec zvýšení počtu obyvatelstva a tím i fi nanční 
přínos.
V roce 1956 byla stavba již projektována vedle Polabské Fruty, kde 
již bylo provedeno několik sond na vodu a jeden hlubší vrt 14 m, kte-
rý sice vodu dal, ale oblast domů v Havlíčkově a Ruské ulici ztratila 
vodu, a pak projekt vlečné dráhy byl příliš nákladný, a proto bylo 
od stavby upuštěno.
Dne 30.3.1957 ministr potravinářského průmyslu Uher se rozhodl 
mochovský cukrovar zrušit pro důležitost a přednost mrazírenského 
podniku. Dne 8.4. začali pracovníci cukrovaru demontáž zařízení.
Dne 1.8.1959 přineslo Rudé Právo zprávu, že počátkem roku 1960 
započne Konstruktiva n.p. s výstavbou mrazíren. Má se zde mrazit 
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zelenina, ovoce, a polotovary. Nový závod má být vybudován r. 1963. 
Vedoucím výstavby byl jmenován Ing. Jiří Švec. Při projekci nového 
závodu, zvláště pokud se jedná o chladící techniku, bylo použito nej-
novějších zkušeností z výstavby mrazíren v ČSSR i zahraničí.
Výstavba byla započata 1.1.1960, stavební práce provedla Konstruk-
tiva n.p., strojní část ČKD Choceň. Tím, že nový objekt využívá čás-
tečně budov a komunikace bývalého cukrovaru, ušetří se zhruba 
8 milionů Kč. Stavba má být ukončena již v říjnu 1962.
Dne 1.3.1961 byla dána do provozu první část z nového objektu – 
nová vývojová dílna mrazíren. Vyrábí zařízení pro výrobní účely mra-
zíren pro stávající závody, ale i pro závod právě budovaný.
Zkušební provoz byl zahájen 1.10.1962. Hlavní budova je dohoto-
vena tak na 70% a je rozdělena na tři hlavní části: a) konzervárna 
má 1. a 2. patro, kde bude výrobní linka, laboratoř, jídelna a sociální 
zařízení, b) mrazící tunely a balírna, c) strojovna, trafo, manipulační 
rampa a výdejna.
Podnikové ředitelství mrazíren dalo souhlas se stavbou 12 bytových 
jednotek v Čelákovicích.
Dne 16.5.1962 v poledních hodinách vypukl požár ve 2. hale chladí-
cí kostky na izolaci stropu a stěn. Zde byl oheň zásahem pražských 
požárníků a požárníků Kovohutí, TOSu a Mochova během čtyř hodin 
zdolán. V krátké době 27.6. vypukl oheň v další mrazící kostce, 
rovněž v izolační vrstvě. Příčiny požáru byly od elektrického oblouku 
při sváření instalace vnitřního zařízení.
Začátkem listopadu 1962 se mohlo započíti se skladováním masa, 
drůbeže a ryb. Denně se dováží zboží vlečkou. Před hlavní budovou 
je instalována mlátící a čistící stanice na hrášek. Mrazírny koncem 
roku zaměstnávají 70 zaměstnanců. Ve vývojové dílně je dalších 
16 zaměstnanců.
V květnu 1962 byl uveden do funkce ředitele závodu Jan Pich z mra-
zíren v Litoměřicích a Ing. Jiří Švec je technickým náměstkem.
V roce 1963 má závod 134 stálých a v sezoně přes 200 zaměstnanců, 
pracuje se na dvě směny.
Smrtelnému úrazu podlehl vedoucí strojovny chladících zařízení Jan 
Spálený při havárii čpavkového zařízení.
            z kroniky vypsala Miluše Linková
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